

全方位、多层次推广纵横汉字输入法 加快学习型城市信息化建设

李 康 吴邯军 太原市创建学习型城市领导小组办公室

【论文摘要】太原市教育局将“纵横汉字输入法”的推广与培训工作纳入了创建学习型城市工作中，取得了重大成绩。2010 年以来，从三个方面开展纵横汉字输入法的推广工作：一是总结推广纵横汉字输入法，系列推进学习型城市创建；二是全方位组织实施，各层次广泛参与；三是适应“五化五建设”新形势，加快纵横汉字输入推广。促进了学习型城市的创建工作。

【关键词】推广 纵横汉字输入法 信息化建设

党中央、国务院在《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020 年）》中提出“到 2020 年，基本实现教育现代化，基本形成学习型社会，进入人力资源强国”的战略目标。太原市委、市政府高度重视，成立了创建学习型城市领导小组，办公室设在太原市教育局。太原市教育局作为创建学习型城市的承办机构，多年来通过持续推动学习型城市建设活动，强化了全民终身学习的服务意识，形成了持续推进学习型城市创建工作的理念。在积极策划、具体实施全民终身学习活动周和全民终身学习大讲堂过程中，将“纵横汉字输入法”的推广与培训工作纳入了创建学习型城市工作中，取得了重大成绩，现将我们持续推广这一工作的做法汇报如下：

一、总结推广纵横汉字输入法，系列推进学习型城市创建

2008 年，市委、市政府出台了《创建学习型城市实施意见》（并发[2008]18 号）文件，市教育局积极响应，实施了创建学习型城市系列推进工作，其中“纵横汉字输入法”的培训就是我们推进工作重要内容之一。2008 年 10 月下发了《关于举办“纵横汉字输入法”师资培训班的通知》，并分别召开了全市各部门、企业、社区、农村、学校的动员会，全面安排了纵横汉字输入法的学习与培训工作，组织了 300 多人的师资培训，聘请了北京纵横码推介培训中心专家张定一行四人来我市讲学。在讲学培训中，各位专家深入浅出，结合成人学习特点和纵横汉字输入法教学规律，将纵横汉字输入法的基本内容，浓缩编印出只有四页纸的经典讲义。经过大规模地培训，学员很快掌握了纵横汉字输入法的要领，深感纵横汉字输入法取码简单，简便易学，是学过所有汉字输入方法中速度最快的一种，非常适合成年人，尤其是不会英语和汉语拼音的人群。师资培训结束后，在市教育局的要求下，各位老师回去后，组织了基层培训，并作为当年“全民终身学习活动周”为市民办实事的一项重要内容，共培训 3 万多人。

2010 年 3 月，在教育局的指导下，太原市又一次掀起了“纵横汉字输入法”的培训高潮，来自各县（市、区）、各部门、企业、农村、社区、学校 80 多个单位包括老年人、残疾人等特殊群体近 200 余人参加了培训。这次培训一方面是为选拔出参加全国比赛的选手，另一方面作为一项师资骨干技能培训，进一步让更多的人掌握这项技能，加快了我市计算机使用的普及率，推进了创建学习型城市的步伐。2010 年 8 月，经过精心组织，我市选拔出 37 名选手参加了青年组、中年组、老年组、

农民中年组、农民老年组、智障组、残疾组、聋哑组、小学生组、中学生组、职校组、大学生组、教师组全部 13 个组别的比赛(全国唯一参加全部项目比赛的城市),获得了 1 个一等奖、3 个二等奖、7 个三等奖、21 个优秀奖的好成绩;以太原市创建学习型城市办公室名义撰写的论文《推广纵横汉字输入法,加快创建学习型城市步伐》还获得了论文一等奖的第一名。为此,我市荣获了“汉字输入比赛优秀组织奖”和“论文评选优秀组织奖”。

二、全方位组织实施,各层次广泛参与

在“纵横输入培训法”的推广普及过程中,我市涌现出一批积极组织、广泛发动,大力推广“纵横汉字输入法”培训的县(市、区)、企业、社区、农村、单位,特别是在残疾人中进行全程免费培训推广,针对性地开发教育教科研成果,更好地在残疾人中推进“纵横汉字输入法”。同时还涌现了一批勤奋学习、善于思考、总结提炼教学方法的义务教师,使选手成绩大幅度提高;学校结合素质教育,动员学生家长互相学习,参与纵横汉字输入法的推广。另外我们还注重动员企业职工、农民、社区老年人各类人员,参加纵横汉字输入法的培训学习,为推广普及“纵横汉字输入法”做出了积极贡献。

1、推广普及,覆盖全区

小店区教育局及社区学院在推广“纵横汉字输入法”工作中,做了大量工作,一是成立了领导小组和一支由管理人员和教学人员组成的专职队伍。他们积极与各部门沟通协调,认真分解了工作任务,大力开展了纵横输入法的培训。二是做了广泛的宣传发动。在内容上,宣传纵横输入法的特点及使用方法技巧;在范围上,全区上下积极进行宣传,形成了以“老、中、青、少、幼”为对象的学习、宣传网络。达到了“以‘推广普及’为目标,以‘扩大影响’为准则”的宣传效果。三是扎实搞好三层次(区级层面的普及、街道(乡镇)层面的普及、社区内居民的普及)的普及培训,覆盖了小店区的各层次各类别人员,尤其是小店区进修学校的选手岳睿俐,经过勤奋练习,今年已经达到了 5 分钟 607 字的最好成绩。这样的成绩在全国也是比较高的。

2、关注残疾群体,扩大培训影响

太原市华夏成功心理培训学校是专门从事残疾人职业素质及职业技能培训的教育机构,学校成立六年以来,共免费培训残疾人达两万人次,受到了残联、劳动等上级领导部门的多次嘉奖。2008 年参加了市里的“纵横汉字输入法”师资培训班,校领导高度重视,成立专门的工作小组,配备了专职的培训讲师,广泛开展纵横输入法的培训。由于纵横输入法操作简便、易学易用、快速实用,一经推出就受到了残疾学员的热烈欢迎。四年来,该校共开展纵横输入法培训班 50 期,培训学员近 3000 人次。2010 年有 5 名学员参加了在北京举行的 CKC 杯全国纵横输入法大赛,取得了肢残组优秀奖、聋哑组优秀奖的好成绩,为我市在全国特殊组比赛当中争得了极大的荣誉。

3、研究特教方法,开发教学软件

太原市聋人学校教师张震宇在培训教学中总结出聋人学生学习“纵横输入法”的四大优势:一

是聋人学生因生理障碍，不熟悉汉字的发音，在以音码为主流的输入法世界中，他们显得很无助。而纵横码依赖字形码，仅用数字键盘，就可以解决大部分汉字的输入问题，切实解决了聋人用形码输入汉字的问题。二是纵横码对汉字字型的甄别有益于聋人学生对汉字的掌握。纵横码依靠汉字四角四个笔形码来构建汉字，使聋人学生在使用中不知不觉地熟悉了每个字的构成，对他们巩固汉字的掌握有极大的意义。三是纵横码以词录入为主的使用方式能极大促进学生对汉字词组的掌握。通过应用纵横码录入，学生可以不断地更新自己的词汇库，不断增加词汇量，增强他们处理所得信息的能力。四是纵横码高速录入方式可以从一定程度上取代手语，成为聋人学生新的学习语言的工具，长时间使用可极大地开发聋人学生智力。在总结以上四大优势的基础上，张老师潜心开发出一款适合聋人学生教学的软件，软件页面色泽鲜艳，汉字的四个角的纵横码用青蛙来显示，生动活泼，互动教学效果明显，课堂上学生们用肢体语言与老师交流，显示了出极大兴趣，这个软件在教学过程中发挥了积极作用，学生成绩大幅度提高。目前这套软件已经向省教科所申报教学成果。

4、勤学苦练善思考，总结提炼授课法

古交职业中学的张效荣老师，在工作中善于总结，她在教学中提出了要掌握纵横汉字码必须过四关：小键盘关、笔形代码关、单字编码关、词组编码关。还认真分析了纵横汉字输入法的编码，总结了汉字常用偏旁部首的纵横编码，编印了高频字和高频词的表格，让学生强化记忆，大大地提高了录入速度，为学生进行单字编码扫清了障碍。她还在“纵横汉字输入法”教学中总结出了快速提高的公式是：认真的态度+科学地训练+一定的技巧=好的成绩。因此，在 2010 年的比赛中她的教学班取得了好的成绩，她本人现在也达到了每 5 分钟 583 字的速度。

5、动员学生家长互学，学校学习延伸家庭

现代双语学校把开展“纵横汉字输入法培训”与开展素质教育相结合。学校动员学生家长一起学习，有 20 多名家长报名参赛，回家后与孩子们一起练习。这样的学习方式，使参赛学生保持了极大的学习热情，在学校里有老师指导与同学互动，回家后又能与家长交流，学习氛围由学校延伸到家里，使得学生和家长操作使用计算机的兴趣同时得到提高。学习者乃至参赛者由学生影响带动到家长，扩大了“纵横汉字输入法”的推广范围。

6、关注各类群体学习，确保参赛的广泛性

我们还关注动员各类群体参加纵横汉字输入法的培训与学习。除上述人员外，我们还动员了包括企业人员、农村从业人员以及社区的离退休老人参加培训与学习，从而扩大纵横输入法的普及性。太原西峪煤矿派出了 15 名工作人员参加培训，这些人中有管理人员和技术人员，他们工作繁忙，只能在下班后，集体组织练习；晋源区参加培训人员全部来自农村，集体组织到乡镇成人文化技术学校培训与练习，参加两次预赛成绩都在前几名；水西关社区的雷继萍、杨丽芝、张永爱三位退休老教师，退休前从未接触过计算机，报名参加比赛后，他们几次去城市学院找老师，拷回练习软件，在家里刻苦练习两个多月，成绩明显提高。山西纺织厂退休职工武秀英，已经年近古稀，家又住得比较远，无法去单位参加培训，但依然无法阻挡她学习的热情，凭着顽强的毅力在家里刻苦训练，

成绩提高较快，达到了 5 分钟 150 字的速度。

三、适应“五化五建设”新形势，加快纵横汉字输入推广

今年 2 月 10 日，我们再次召开了“全国纵横汉字输入大赛”参赛动员会，来自全市县（市、区）、企业、学校、社区、农村的负责同志 300 人参加了会议。会议介绍了近年来全国开展“纵横汉字输入法”培训经验，总结了我市开展“纵横汉字输入法”的做法，安排了参加今年全国“纵横汉字输入法”的工作。会议针对当前我国进入了信息化、工业化、城镇化、市场化和国际化“五化”深入发展和经济建设、政治建设、生态文明建设、文化建设、社会建设“五位一体”的建设协调发展阶段。提出了我市信息化的普及与推广已迫在眉睫，所以做好“纵横汉字输入法”的培训将进一步推进我市的信息化建设，促进学习型城市的创建。

会后，各县（市、区）、企业、社区、单位、学校积极响应会议要求，层层动员，纷纷组织培训，全市共举办培训班近 200 个，经过选拔，最终选出选手 300 人参加市里的淘汰赛。4 月 21 日和 5 月 17 日两次进行了全市比赛，并进行了教师的教学研究与交流。经过比赛，学习者的成绩明显提高。

为进一步动员更多的单位和人员参加纵横汉字输入培训，我们于 4 月 10 日下基层调研，了解“纵横汉字输入法”的培训以及参赛前准备情况，并对这项工作指导，组织教师对不同年龄群体全面推开的教学方法和备课方式进行了研讨。尤其太原城市学院和太原古交职业学校开发了多媒体讲授的课件，编印了八篇练习文章，上传到太原市计算机网络学习的 QQ 群，供大家免费下载练习。在调研中我们看到了基层单位学习的极大热情，也看到了各参赛单位对比赛的期待，也更深刻的感受到“纵横汉字输入法”的魅力与发展前景。

按照年初工作计划，我们将在大赛前的两个月，进行强化训练，提高模拟比赛的频率，每周进行一次模拟比赛，并及时召开教学教法交流会。在此基础上进行针对性组织培训和练习，加大训练量，苦干加巧干，赛出好成绩，使这次的比赛成绩超过 2010 年。

纵横汉字输入法的应用前景是广阔的，经过这么多年的发展，纵横汉字输入法已日趋成熟，不仅在 PC 机上可以使用，手机也同样可以使用。如今大部分智能手机都可以安装纵横输入法进行汉字输入，且输入速度都在每分钟 100 字以上，比任何传统的手机输入法都要便捷和迅速。这就使得在对信息交互的正确率、速度和移动性都要求如此高的今天，更多的人都能使用纵横汉字输入法来正确和快速地输入汉字。尤其是在强调教育公平，重视弱势群体的全纳教育的理念下，纵横汉字输入法的发展空间会越来越大，成为不可阻挡的潮流。